
ごはん屋 × キッコーマン × 健康しが」 のコラボ企画

第一弾 減塩しょうゆお試しイベント

日時 令和6年9月10日（火）および9月19日（木）

11時30分から13時30分

場所 滋賀県庁 食堂



健康いきいき２１-健康しが推進プラン-（第3次）について
計画期間 令和6年度から令和11年度



<めざす姿>

誰もが自分らしく幸せを感じられる
「健康しがの実現」

「誰もが」←  健康に関心が薄い人も

健康に関心がある人も

自分一人では行動に移し

づらい人も
健康でいたい
幸せでいたい

自然に健康になれる環境を整えることが大切



健康いきいき２１-健康しが推進プラン-（第3次）

栄養・食生活の主な課題

・肥満 （40から69歳男性）

・やせ （15から19歳、20から39歳女性）

・野菜摂取量が少ない

・食塩摂取量が多い

誰もが自然に健康になれる

環境を整えることで解決に近づく

飲食の場

飲食店
給食施設

購入の場

量販店







1965年 ～
保健（減塩）しょうゆ発売

高度経済成長の中で高血圧症や
循環器疾患の方が増え、東京大学
医学部からの要請により1965年に
「保健しょうゆ」を発売しました。

しょうゆのうま味や香りといった性質を
極力損ねない脱塩方式を開発、
1967年には「減塩しょうゆ」と
改称し広く一般に
使われるようになりました

キッコーマン総合病院での
減塩メニュー

キッコーマン総合病院では、
「日本で一番おいしい病院食」
をめざしています。

2013年には病院監修の
レシピ本が出版されました。

キッコーマンと減塩

減塩しょうゆ 売上№１
「味わいリッチ 減塩しょうゆ」

しょうゆのコクとうまみはそのままに、
通常のしょうゆに比べて食塩分を
40%カットしました。
お客様のご指示をいただき、今では
減塩しょうゆ売上No.1！市販だけで
なく、業務用ユーザー様にもご提案し
ています。

※減塩しょうゆの中で金額・容量シェアともに売上№1
㈱インテージ SCIより

順位 商品名
全国シェア

(%)

1
いつでも新鮮

しぼりたて生しょうゆ450ml 5.7

2
いつでも新鮮

味わいリッチ減塩しょうゆ450ml
3.8

3
キッコーマンこいくち

期間限定１L
3.2

4 3.0

5 2.3

6 2.2

7 2.1

8 ヤマサ特選有機丸大豆１L 2.0

9
いつでも新鮮

味わいリッチ減塩しょうゆ620ml
2.0

10
いつでも新鮮

しぼりたて生しょうゆ200ml
1.8

順位 商品名
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(%)
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期間限定１L
3.2

4 3.0

5 2.3

6 2.2

7 2.1
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9
いつでも新鮮

味わいリッチ減塩しょうゆ620ml
2.0
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いつでも新鮮

しぼりたて生しょうゆ200ml
1.8

・・
・



お取り組み経過

2024年2月7日 県庁様訪問 2024年5月31日 オンラインミーティング



お取り組み経過

2024年6月 食堂事業者様も交えて打ち合わせ

オンライン打ち合わせを経て、
まずは県庁食堂様での取り組み内容を
ご相談。

2024年7～8月具体的お取り組み内容ご相談

「味わいリッチ減塩しょうゆ」を使用した
減塩手法をご紹介しながら、
・アンケートイベント
・食堂メニュー化 …をご相談



９月試食＋アンケートイベント

９月10日、18日
食堂で減塩しょうゆの
ご試食＋アンケートイベントを実施。
100名様にご協力いただけました。

今回のアンケート結果を、
今後の県内事業者様への
ご提案に活用させていただきます



自然に健康になれる環境づくり

🍚「ごはん屋 × キッコーマン × 健康しが」 のコラボ企画

減塩しょうゆお試しイベントを実施します！
9/19（木）11時30分～13時30分に下記のとおり実施します。
食堂メニューをお買い上げの方には、先着で「減塩しょうゆの試食（数量限定）」を
していただけます！
さらに！！アンケートにご協力いただいた方には、先着で「キッコーマンオリジナ

ルのプレゼント（数量限定）」もありますので、
ぜひ県庁食堂までお越しください。
※この企画は、『滋賀県職員版 スマート・ライフ・プロジェクト』の活動の１つと
して実施しています。

県民の食塩摂取量の減少に向けた取組を行いたいという希望に、キッコーマン食品
様から具体的な提案をいただく。まず県庁食堂で取組行い、食堂事業者（ごはん屋）と県
総務事務・厚生課と打ち合わせを重ね、見せるイベントから始める。



アンケート結果
実施概要 ◆9月10日、19日の2日間実施

◆「味わいリッチ減塩しょうゆ」を冷奴でご試食いただき、アンケート実施
◆回答者数 2日間合計100名様

14%

25%

20%

24%

15%

2%

年代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

32%

65%

性別

女性

男性

非回答

34%

6%

9%9%

26%

16%

食堂の利用頻度

ほとんど利用したことが無い 月１回

月2回 週１回

週２～３回 毎日

32%

65%

性別

女性

男性

非回答

34%

6%

9%9%

26%

16%

食堂の利用頻度

ほとんど利用したことが無い 月１回

月2回 週１回

週２～３回 毎日

14%

25%

20%

24%

15%

2%

年代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

14%

25%

20%

24%

15%

2%

年代

20代

30代

40代

50代

60代

70代



14%

69%

17%

塩分摂取基準の認知

知らない

目安量がある事は知っているが、何グラムか知らない

目安量が何グラムか知っている

アンケート結果

28%

35%

36%

減塩の意識

意識していない、何も実践してない

意識しているが何も実践できていない

意識しており、すでに何か実践している

その他

約7割の方が
意識はされている
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減塩に関して実践している事

「何か実践している」
方たちの約半数は
減塩商品をご使用

数値表示まで
されている方は

少数

n=100

アンケート結果

0%

12%

50%

26%

12%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

1 2 3 4 5

「味わいリッチ減塩しょうゆ」味の評価

3…いつもの醤油と
遜色ない

おいしいおいしくない

「通常の醤油と遜色ない」以上のご評価、
合計88%いただきました！



…アンケート2回目回答者の方のみに、追加でアンケートをお願いしました。
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人間ドッグや健康診断で指導を受けて

いるから

むくみなど、美容面への影響が気になっ

ているから

その他の食事（朝食、夕食）でコント

ロールしづらいから

人間ドッグなどで指導を受けているほど

ではないが、何となく気になるから

食塩分に配慮されたメニューを

食べてみたい理由

人間ドッグなどで指導を受けている
ほどではないが、何となく気になるから

その他の食事（朝食、夕食）で
コントロールしづらいから

むくみなど、美容面への
影響が気になっているから

人間ドッグや健康診断で
指導を受けているから

n=15

アンケート結果

県庁食堂事業者様に、企画メニューとして
味わいリッチ減塩しょうゆを使用したメニューをご提案中です

→さらに県内事業者様へのご提案に繋げる

93%

7%

塩分に配慮されたメニューが

あったら食べてみたいか

はい いいえ


